

Заявка на участие в конференции

Ф.И.О.	Гудакова Людмила Ивановна
Место работы	Муниципальное образовательное учреждение средняя образовательная школа №2 им. А.С. Пушкина
Ученая степень, звание	
Должность	заместитель директора по ВР учитель истории
Почтовый адрес	607220, Нижегородская область, г.Арзамас, ул.Парковая, д.16/1
Телефон (рабочий, мобильный)	8-83147-40778 89026864799
Е-mail	gudakova@bk.ru
Название направления работы конференции, по которому представлена статья	История развития образования в Нижегородской области
Тема статьи	История светского и духовного образования в г.Арзамасе с XVIII века по начало XIX века.
Форма участия	Очная
Потребность в гостинице	Нет

История светского и духовного образования в г.Арзамасе с XVIII века по начало XIX века.

Последние изменения государственной политики в области образования остро ставят задачу исторического переосмысления образовательного процесса в целом и становления русской школы в частности, т.к. обращение к истории народного образования и исследование особенностей его развития в уездных городах, может способствовать выявлению наиболее эффективных путей реформирования в области образования на современном этапе.

Анализ исторических и краеведческих материалов по становлению системы образования в городе Арзамасе с XVIII века по начало XIX века в исследованиях П. Еремеева, Д. Смирнова, Н.М. Щеголькова и архивных материалов ГАНУ Арзамасского филиала показал, что первая светская школа в Арзамасе связана с именем Петра I, который ясно сознавал необходимость просвещения и предпринял с этой целью ряд решительных мер.

14 января 1700 года в Москве по указу Петра I была открыта школа математических и навигационных наук. В 1701—1721 были открыты артиллерийская, инженерная и медицинская школы в Москве, инженерная школа и морская академия в Петербурге, горные школы при Олонецких и Уральских заводах. Целям массового образования должны были служить созданные указом 1714 года цифирные школы в провинциальных городах, призванные «детей всякого чина учить грамоте, цифири и геометрии».

Хотя в Указе 1714 года Арзамас не значился, но школа в городе все-таки появилась. «Богатый торговый человек В. Купчинов, лично известный царю, отправил своего 17-летнего сына Василия в Муромскую цифирную школу, чтобы тот возвратившись мог обучать арзамасцев — детей разных сословий.

Через несколько лет по именному указу Петра I от 3 июня 1719 года в Арзамасе была открыта первая школа»[4, с.231]. К сожалению, неизвестно, сколько детей в ней обучалось, и долго ли она существовала.

Говоря о первых светских школах Арзамаса, нельзя не упомянуть о кратком существовании в городе «математической школы, в которой преподавал комендант В. Мерлин в 1700 году».[4, с.231] Надо полагать, что это было один из выучеников Петровской «навигационной» или «цифирной» школы.

«Появление другой школы связано с именем воеводы князя Дябринского, который в 1726 году за свой счет открыл школу и в ней сам обучал юных арзамасцев. Школа закрылась в 1732 году в связи с отъездом Дябринского из города» [4, с.232].

Только при Екатерине II в России начинает окончательно складываться система народного образования. 12 августа 1786 года правительством Екатерины принимается «Устав народных училищ». Заводимые школы подразделялись на Главные и Малые народные училища. В каждом губернском городе полагалось одно главное училище в составе четырех

классов с годичным курсом в каждом из трех низших классов и двухгодичным — в четвертом. Преподавателей в него назначалось шесть.

Малые народные училища должны были существовать в губернских городах сверх Главного училища и по одному в уездных городах. Курс в них равнялся двум младшим классам Главных училищ, а число учителей — один на класс» [5, с.278].

В Арзамасе первое Малое народное училище было открыто в 1787 году, которое вследствие учебной реформы в 1804 года было преобразовано в уездное, а в 1878 году - в городское. В настоящее время МОУ СОШ №2 им.А.С. Пушкина.

Арзамасское училище получало вносы из нижегородского приказа общественного призрения и от Арзамасской градской думы. Кроме этих вносов существовали также и пожертвованные в пользу Арзамасского уездного училища. Так, например, в 1817 году Ступиным были пожертвованы книги и портрет императрицы, Батарчуковым — портрет императорского величества. Различные пожертвования осуществляли и другие учителя [2, л.26]. Летом 1835 года здание уездного училища было перестроено и увеличено.

Анализ архивных данных показывает, что в малом уездном училище г. Арзамаса в начале XIX века штат учителей состоял из 3 человек: смотрителя училища, 1-го учителя 2 класса и 1-го учителя 1 класса. Кроме того, в штате присутствовал и обслуживающий персонал - 1 сторож.

По имеющимся сведениям в ГАНО, ф. 96, оп 1, д 15. «Дело о приходе и расходе денежных сумм народных училищ Нижегородской губернии» мы можем предположить, что в 1802 году смотрителем училища был И.Н. Красков, учителем 2 класса И.И. Красневич, учителем 1 класса, вероятнее всего, был А. Золотницкий.

В 1805 году смотритель училища - П.Я. Юрлов, который одновременно исполняет должность арзамасского городничего. По табелю о рангах П.Я. Юрлов имеет чин коллежского асессора – VIII класс, что соответствовало в 1805 году званию майора в армии и давало право потомственного дворянства.

Учителем 2 класса был И.И. Красневич, который в 1806 году стал смотрителем училища и получает чин титулярного советника - IX класс, соответствовало чину капитана в армии.

Учителем 1 класса, вероятнее всего, был Погорилловский, который в начале 1810 года на время отпуска И.И. Красневича исполнял обязанности смотрителя училища. Его чин по «Уставу народных училищ, подведомых университетам» от 5 ноября 1804 года должен был соответствовать XII классу - губернский секретарь – поручик в армии.

Кроме уездного училища в Арзамасе существовала еще и школа живописи, открытая в 1802 году уроженцем Арзамаса, академиком А.В. Ступиным для приготовления учителей рисования, иконописцев и дворовых живописцев. Обучение в школе продолжалось в течение 6 лет и было платным. Принимались в школу все желающие, в том числе и дети

крепостных крестьян, которых отдавали в учение помещики. В классах преподавали не только специальные, но и общеобразовательные предметы. Школа закрылась в 1861 году после смерти ее основателя.

Но нельзя забывать о церковных образовательных учреждениях, т.к. просветительские обязанности в Арзамасском уезде с XVII века выполняли Спасский мужской монастырь, Николаевская и Алексеевская женские обители, мужской Введенский монастырь.

Чтению, письму и четырем действиям арифметики частным порядком учили священнослужители, монахи и монахини. За усвоение одной страницы Часослова — 3 копейки, обучение письму и началам арифметики — дороже. По тем временам это было немалой платой и доступно было далеко не каждому арзамасцу.

В 1720 году по распоряжению нижегородского епископа Питирима в Арзамасе при Спасском монастыре открылась школа для детей духовенства, дети же арзамасских горожан не имели в нее доступа. В 1838 году эта школа была преобразована в Духовное училище [4, с.232].

История церковно-приходских училищ начинается в Арзамасском уезде с XIX века. Н. Щегольков отмечает, что первое церковноприходское училище было открыто в 1804 году, которое размещалось в одном доме с уездными, напротив собора, там, где прежде жили воеводы [6, с.149].

Софийское приходское училище, открытое в 1810 году, занимало маленький деревянный дом, построенный на церковной земле. Должность помощника учителя здесь исполнял диакон Степан Высоковский, который в 1816 году умер от болезни. Во время болезни и после смерти его учения продолжал учитель этого училища софийский священник Петр Васильев [3, л.8].

Сравнивая духовное и светское образование в Арзамасском уезде с начала XVIII века можно сделать вывод, что светское образование на данном этапе только начинает складываться, в то время как школа для детей духовенства была более устойчива во времени, являясь основным образовательным учреждением в Арзамасском уезде. Такое положение сохранялось до тех пор, пока не начала складываться система народного образования и светское образование получило широкое распространение.

Список литературы:

1. ГАНО, ф. 96, оп 1, д 15. «Дело о приходе и расходе денежных сумм народных училищ Нижегородской губернии».
2. ГАНО, ф. 96, оп 1, д 4а. «Рапорты и доношения смотрителей городских школ г.Арзамаса и Балахны по вопросам зарплаты и другим».
3. ГАНО, ф. 505, оп 407, д 27. «Ведомости о школьных зданиях и доходах по Арзамасскому, Макарьевскому, Горбатовскому, Ардатовскому и других учебных заведениях Нижегородской губернии за 1817г.».
4. Еремеев П. Арзамас-городок. Рассказы о былом. – Арзамас, 1998. – 585с.
5. Смирнов Д. Нижегородская старина. – Н.Новгород: Книги, 2007. – 720с.
6. Щегольков Н. Исторические сведения о городе Арзамасе. – Арзамас: тип. Н.Доброхотова, 1911. – 273с.